
Детство Александра Невского. 

Цель:  Дать понятие о том, как жил Александр Невский, когда был 

ребенком. 

Задачи: 

- развивать интерес к историческим событиям, любознательность. 

- воспитывать у мальчиков стремление быть сильными, смелыми. У 

девочек уважение к мальчикам, как будущим защитникам Родины. 

- Расширить знания детей о воспитании детей в далеком прошлом. 

Ход занятия: 

-Ребята, посмотрите,  у нас появился новый портрет. Как вы, думаете, кто 

это?  

- Да если посмотреть на одежду, то можно сказать, что это богатырь. Я 

хочу рассказать вам об этом человеке, это великий князь новгородского 

княжества и зовут его Александр Невский. 

-Как вы думаете, легко ли быть князем?  

-Хотите узнать как жил князь Александр Невский? (да). 

-Тогда мы с вами должны отправиться в 13 век. Сейчас у нас 21век, 

давайте отсчитаем назад до 13века и узнаем сколько лет прошло с того 

времени.  

- У нас получилось, что жил князь восемь веков назад, это восемьсот лет.  

Родился наш герой в1220 году, в городе Переяславле-Залесском, он наш с 

вами земляк. Его отца звали Ярослав Всеволодович, а маму Феодосия. Не успел 

княжич вдоволь наиграться, как подвели его к постригу, обряду означавшему 

переход из детства в юность. Послужили по этому случаю торжественный 

молебен в Переяславском Преображенском храме, надели на мальчика 

специально сшитую для него одежду воина, а к поясу прикрепили маленький 

меч и посадили на коня «Ты теперь маленький мужчина и воспитывать тебя 

будут не мамки-няньки, а опытные дядьки бояре».  Князь Ярослав любовался 

сыном, говорил: «Вырастет- станет опорой земли Русской».(Слайд№3)  Стали 

учить грамоте и военному делу, было ему лет столько же сколько вам сейчас. В 

те времена писать учили по Псалтыри, сборнику церковных псалмов. Писать 

нужно было гусиными перьями, на бересте.  Обязательно и очень тщательно 

изучали Библию. Историю изучали по летописям. 

 Но были еще обязательные правила поведения для княжичей, послушайте, 

как они звучат: «Еде и питью быть без шума великого, при старших молчать, 

мудрых слушать, старшим повиноваться, с равными себе и младшими в любви 

пребывать, немного смеяться, стыдится старших, книзу глаза держать, а душу 

ввысь…», так учил великий Владимир Мономах. 

- Похожи эти правила, на наши правила поведения? (да) Видите, какие 

мудрые были наши предки, до сих пор мы живем по их правилам. 

-И в военном деле княжич Александр преуспел.  По тем временам княжичу 

полагалось иметь собственную дружину из таких же детей как сам Александр. 

Было у него из этой дружины четыре друга Миша, Савва, Яша, 

Збыслав.  Малую дружину учил закаленный, имеющий много боевых ран, воин 

Ратмир. Он учил ездить на коне, стрелять из лука, владеть мечом, запускать 



копье в цель. Княжич Александр, умел пустить так стрелу, что попадала она в 

кольцо, привязанное на ветку дуба. Давайте и мы с вами немного 

потренируемся. (физкульт. минутка) 

Чтобы сильным стать и ловким,     (Сгибание-разгибание рук к плечам в 

стороны.) 

Приступаем к тренировке.                (Шагаем на месте.) 

Носом вдох, а выдох ртом.              (Руки на поясе, вдох-выдох.) 

Дышим глубже,                                 (Руки вверх-вдох; руки вниз-выдох.) 

А потом шаг на месте, не спеша.      (Шагаем на месте.) 

Как погода хороша!                          (Прыжки на месте.) 

Не боимся мы пороши,                      (Шагаем на месте.) 

Ловим снег — хлопок в ладоши.       (Хлопаем в ладоши.) 

Руки в стороны, по швам,                  (Руки в стороны.) 

Хватит снега нам и вам.                     (Хлопаем в ладоши.) 

Мы теперь метатели,                         (Изображаем метание левой рукой.) 

Бьем по неприятелю.                         (Изображаем метание правой рукой.) 

Размахнись рукой – бросок!              (Изображаем метание левой, правой 

рукой). 

Прямо в цель летит снежок.              (Хлопаем в ладоши.) 

-Быстро в те времена заканчивалось детство. Отца Александра пригласили 

княжить в Великий Новгород. Иногда происходили ссоры между князем 

Ярославом и горожанами, тогда князь оставлял вместо себя Александра и его 

старшего брата Федора, управлять княжеством, под присмотром бояр. Было ему 

в то время всего девять лет. Посчитайте, на сколько лет Александр был старше 

вас, когда правил княжеством?  Всего на два-три года, вы будете в это время 

учиться во 2-3 классах. В 17 лет Александр стал управлять княжеством 

самостоятельно.(слайд№6). Он очень полюбил Великий Новгород, а 

новгородцы своего князя. Был он красивым, высоким, с сильным голосом, 

гремевшим как труба. Однажды случился голод в Великом Новгороде. Ради 

куска хлеба продавали детей в рабство. Люди ели мох, сосновую кору. Князь 

Александр открыл все княжьи амбары, бесплатно раздавал нищим, детям, 

вдовам провизию, хотя сам отказывал себе в куске хлеба. 

- Так как вы думаете, легко ли быть князем? (ответы детей) 

 

Почему князя Александра, называют Невским? 

Цель: Дать понятие о том, почему князя Александра называют Невским. 

Задачи: 

- развивать интерес к историческим событиям, любознательность, чувство 

сопереживания героям. 

- воспитывать чувство гордости за русских воинов и полководца 

Александра Невского. 

- Расширить знания детей о воинском облачении и оружии русичей и 

шведов, 

о внешних врагах Руси. 

Ход занятия: 



В уголке России, рядом с портретом Александра Невского добавляется 

изображения русских воинов и рыцарей в доспехах. – 

Кто из воинов лучше защищен, и может выиграть сражение? 

(Предположения детей). 

Я просила вас узнать у родителей, откуда произошли ваши фамилии, 

может кто-то рассказать об этом? (рассказы детей) 

- В старину не было у людей фамилий, были прозвища. Например, 

вспомните богатырей, Илья Муромский, потому, что из Мурома. Алеша 

Попович, потому, что сын попа. Приведите еще примеры. 

- Сегодня я хочу рассказать вам о том, почему Александра назвали 

Невским? Ведь родился он на нашей Ярославской земле, в городе Переяславле-

Залесском, и мог бы носить имя Александр Переяславский.  

-Вроде бы совсем недавно его «постригали в мужи» и вот Новгородский 

епископ возлагает на его голову руки и возносит молитву Богу: «Да 

благословит  Христос из своего жилища  верного раба Александра! Да утвердит 

его Спаситель на престоле правды, спасет силою своею, наградит мудростью и 

мужеством. Да сподобит небесного царствия и поможет стать защитником 

земли своей». Александр поцеловал, золотой крест. Теперь он князь 

Новгородский. Отец Александра, отъезжая княжить в Киев, сказал: - 

Александр, да будет крест твоим хранителем, меч –защитником! 

- Да будет так батюшка, поклонившись, ответил Александр. 

- Стал Александр править княжеством. Основал он «морскую стражу», 

чтобы оберегала границы княжества со стороны Балтийского моря и реки Невы. 

Начальником стражи, служил Пелгусий.  Не давал богатый Новгород покоя 

нашим врагам, очень хотелось завоевать его шведскому королю. Два года 

готовились они идти на Русь. И вот час пробил, герцог Ульф Фаси повел свое 

войско на Великий Новгород.  Но Пелгусий исправно нес службу. Ранним 

летним утром меж мглистыми облаками и неспокойными водами Балтики 

завиднелись многочисленные лодки. 

С несколькими гонцами Пелагусий помчался в Новгород. Ранним утром 

зазвучал над городом набат это тревожный колокольный звон, послушайте как 

он звучит.  Вышел к горожанам и дружине князь Александр и сказал: - «Братья! 

Не убоимся множества врагов. Они хотят взять нашу землю, нас обратить в 

сваю латинскую веру. Не убоимся шведов. Не в силе Бог, но в правде». И 

двинулось войско к реке Неве. Неотлучно рядом с князем были его друзья 

Миша, Савва, Яша, Збыслав. Вместе определяли движение войска. Помогал 

советами наставник Ратмир, исправно действовала разведка Пелагусия.  Они 

нашли удобное место и тихонько переправились на другой берег Невы. Не 

ждали шведы нападения, у них в лагере в это время обед был. 

давайте и мы немного отдохнем и подготовимся к бою. 

 (физкульт минутка). 

 

Богатырь– вот он каков: 

(показывают силача) 

Он силён, он здоров. 



(по очереди руки к плечам) 

Он из лука стрелял. 

(имитируют движения) 

Метко палицу бросал, 

На границе стоял. 

Зорко-зорко наблюдал, 

Подрастём и мы, смотри, 

(поднимаем руки высоко вверх) 

Станем, как богатыри! 

  Переполошились шведы, когда увидели Русичей, не успели даже доспехи 

свои надеть, но бились отчаянно, показывая смелость, даже было непонятно кто 

победит. Александр догадался, что надо сделать. Увидел, что командир шведов 

Ульф Фаси, стоит возле своего шатра, окруженный оруженосцами. Направил 

своего коня Александр, прямо к нему. Рыцарь не испугался, и то же понесся на 

коне навстречу. Вот две конские головы рядом; Ульф рассек мечом воздух, но 

буланый конь Александра поднялся на дыбы, удар Ульфа не достиг цели.И 

тогда с высоты вздыбленного коня Александр бросил копье. Острие угодило 

прямо в смотровую щель забрала. Страшный удар свалил рыцаря. Оруженосцы 

унесли его с поля боя. А друзья князя подобрались к шатру Ульфа, уронили его, 

подрубили флаги: - Сгинуть вам в преисподней! 

Без командира, без своих знамен, стали отступать шведы. Ульф Фаси 

попросил пощады. Александр оказался истинным рыцарем чести; приказал не 

добивать шведское войско, дал возможность захоронить павших в братской 

могиле. Надолго шведы забудут дорогу на Русь.  Пройдет немного времени, и 

князю Александру Ярославичу народ даст славное имя – Невский. 

-Помогли ли доспехи шведским рыцарям выиграть сражение? (ответы 

детей). 

- Да побеждать можно не только силой, но и мудростью, военной 

смекалкой. 


